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LA SIMULAZIONE di Roberto D’Alimonte

Premiati i partiti forti, alt ai piccoli

Le simulazioni elettorali non
sono aria fritta, come ha
scritto Angelo Panebianco sul
«Corriere della sera» di qual-
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esimulazioni elettoralinon
Lsono previsioni. Sono eser-
cizi che servono a capire il
funzionamento di determinate
caratteristiche diunsistema elet-
torale. Assomigliano a test di la-
boratorio in cui si studiano rela-
zioni traidiversi fattori coinvolti
inundato fenomeno assumendo-
ne come costanti alcuni e facen-
done variare altri. E quello che il
Cise hafatto per studiare il possi-
bile funzionamento di uno dei
modelli elettorali proposti da
Renzi, quello che nel gergo cor-
rente viene chiamato il "modello
spagnolo”.
Questosistemaelettorale, nel-
la sua versione originale usata in
Spagna, si caratterizzaperil fatto
che I'assegnazione dei seggi ai
partiti viene fatta in modo pro-
porzionale ma-e questo éil pun-
to decisivo - in circoscrizioni in
cuiiseggida distribuire sono po-
chi. Queste circoscrizioni media-
mente piccole producono un ef-
fetto maggioritario molto forte

re applicando un sistema simile
danoi? Larispostaé netta: verreb-
bero molto penalizzati tuttii par-
titi piccoli e medisenzauneletto-
rato concentrato geograficamen-
te. Traquestiancheil Nuovo cen-
trodestra di Alfano. Percid que-
sto modello, che incontrail favo-
re di Forza Italia, potrebbe forse
essere approvato ma probabil-

che giorno fa. Chi sostiene que-
statesifal'errore di confondere
lesimulazioniconle previsioni.
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1 fa vedere come, funzionerebbe
questo sistema con I'859% dei seg-
gi assegnati in109 circoscrizioni,
corrispondenti alle attuali pro-
vince, e un premio digovernabili-

tadigz seggidaassegnare al parti- :

to che ottiene pit1 voti.I dati sono
quellidelle 6omilasezionieletto-
rali in cui si & votato a febbraio
2013. In prima battuta abbiamo
calcolato il risultato sulld base
della distribuzione dei voti a feb-

PICCOLI DANNEGGIATI

La convenienza

per Ncd e gli altri partiti
minori aumenta se si
estende la dimensione
delle circoscrizioni

LE SIMULAZIONI

L’anno scorso primo
partito sarebbe stato
il M5S ma senza poter

- governare. Oggi al Pd
che col tempo ha portato la Spa- ! . s
gnaad essereunsistemaquasibi- maggloranza risicata
partitico. Cosa potrebbe succede-
¢ braio, poi sulla base della media
: dei sondaggi di dicembre e,
. nell'ultima riga, sulla base di una

ipotetica distribuzione. Conida-
ti di febbraio il primo partito alla
Camera sarebbe stato il Movi-
mento § Stelle ma il premio non
sarebbe bastato a dargli la mag-
gioranza assoluta dei seggi. Lo
spagnolo pud non essere majori-

Maggioranza solo con pren‘uo forte

. daggio, il Pdsarebbe arrivatoalla

maggioranzaassolutama per po-
co(319seggi). Solo conlaterzadi-
stribuzione didati, quellaipoteti-
ca,in cuiil Pd & al 35%, Fial 2300 €
ilMsS al 189, lo spagnolo col pre-
mio produrrebbe unamaggioran-
za di 335 seggi. Con queste circo-
scrizioni Scelta civica con il suo
8,39 afebbraio avrebbe ottenuto
20seggi, mentre il partito di Alfa-
no con le altre due serie di datine
avrebbe presi1oe6.

Cambiano i risultati se da una
competizione basata su liste sin-
gole si passa a una competizione
basatasuunalistaunitariadicoa-
lizione? La risposta & nella tabel-
la 2. A febbraio sarebbe cambiato
il vincitore: con la coalizione di
Bersani al posto del MsS. Manon
sarebbe cambiato I'esito: Bersani
avrebbe ottenuto solo 271 seggi
conil suo29,5% deivoti. Conida-
ti di sondaggio invece vincereb-
be Forzaltaliama dinuovosenza
maggioranza assoluta (292). Solo
nell'ultimo caso, con il centro-si-
nistra al 39,6% dei voti, si deter-
minerebbe una maggioranza as-
soluta, ma risicata (317). In que-
sta simulazione la sopravviven-
zadel Ncd e delle altre formazio-
ni minori sta nei posti che riusci-

rebbero a ottenere dentro lalista :

unitariadello schieramento. Det-
to pili chiaramente; sarebbero al-
lamercé dei partiti maggiori.
Cosa suggeriscono queste si-
mulazioni? Lo spagnolo con pre-
mio & un sistema che favorisce i
grandi partiti e percio porterebbe

conun premio di governabilita al
15% non darebbe certezze sul rag-
giungimento della maggioranza
assoluta da parte del partito elet-
toralmente pili forte. Se questa &
lastrada che Pd e Fivorranno bat-
tere dovranno prevedere un pre-
mio superiore al15% per ridurreil
rischio diun esito nondecisivo. A
suavolta questa esigenzarafforza

i lanecessita di introdurre una so-
! glia per assegnare il premio a chi

avra pit1 voti o pil1 seggi.

Per Ncd e le altre formazioni
minori lo spagnolo con premio
éunsistema che ne limita forte-
mente la visibilita e 'autono-
mia. Solo allargando notevol-
mente la dimensione delle cir-
coscrizioni, cioé il numero dei
seggi da assegnare in ciascuna,
cambierebbero le loro conve-
nienze. Usando le province, co-
me abbiamo fatto qui, il nume-
ro di circoscrizioni con pochi
seggi(da1as) sarebbe 84, men-
tre quelle - con pit1 di dieci seg-
gi~incuiipartiti piccoliavreb-
bero chance di ottenere un seg-
gio sono poche. Ma I'allarga-
mento della dimensione delle
circoscrizioni & una concessio-
ne che Pd e Finon sembrano di-
spostia fare.

Ci sono ancora molte que-
stioni delicate non ancorarisol-
te. Ma alla fine ladomanda cru-
ciale & questa: cosa fara il parti-
to di Alfano davanti ad un ac-
cordo tra Pd e Fi su un sistema
come questo? E quale potrebbe
essere I’esito di una eventuale
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